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PREFACE DE L'EDITEUR

Cette série comprend 10 “Feuilles d'Extension"™ publiées par le Bu-
reau de 1'IICA en Haiti dans le but d'appuyer les efforts du Minis-
tére de 1'Agriculture en matiére d'amélioration de la capacité tech-
nique et administrative des Agronomes, Techniciens Agricoles et Petits
Producteurs.

L'Editeur remercie de maniére particuliére les auteurs des différentes
Feuilles d'Extension et le Directeur de la Représentation de 1'IICA en
Haiti, le Dr. Percy Aitken-Soux, sans la coopération active desquelles
la présentation de cette édition n'elt pas été possible.

Port au Prince, Septembre 1985
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orientée vers le développen
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1.
2.

3.
4.

DESINFECTION DE LA PORCHERIE

La d‘;lnfection de chaque cage doit se faire chague M; jours.

Methodes pour Mélanger les Solutioms de Désinfecticm

a) Mélanger la chasux et de l'eau de la manidre swivante:

b)

ATTENTION*** Cas nélanges gratteront la peau et les yeux

1. 5% chaux
2. 951 eau tidde

Mélanger le clorox et l'eau de la menidre suivamte:
1. «5% clorox

2. 99.51 eau tidde

des travailleurs. .Il1 faut donc faire

attention ea sppliquant ces solutioces.

Un jour avant l'arrivée du porc, on désihfecto, une fois.

On désinfecte:

a)
b)
c)
d)
e)

Les planches
Les murs

Les ;-ngeoira
Les abreuvoirs A

Sous la toiture
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‘ 9.2‘.,"' Le 22 Novembre, 1984

Gélne: rraTIuE DR RETTOYAGE DE BASE POUR LES PORCS

. . . M. Mechell Jacob
| M (‘ ): Mme Daniéle Mangonds-Dejean

W‘h: Cette nouvelle Feuille d'Extension de la Représentation de
1'Institut Interaméricain de Coopération pour 1l'Agriculture
en Haiti constitue un effort additioumel de 1'IICA dans le
cadre de sa coopération avec le Gouvernement Haitien et les
Institutions du Secteur Agricole pour élargir la base d'in-
formation du Secteur e
administrative des ent

orientée vers le dével

Impression: M. Alcé Sarde
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‘ g‘)‘.,"’ Le 22 Bovembre, 1984

Filee: rrarique oz NETTOYAGE DR BASE POUR LES PORCS

. ‘ ﬂ 7 (6)0' M. Mechell Jacob

Mme Danidle Mangonds-Dejean

Jo“: Cette nouvelle Feuille d'Extension de h Représentation de
1'Institut Interaméricain de Coopération pour 1l'Agriculture
en Haiti constitue un effort additioumel de 1'IICA dans le
cadre de sa coopération avec le Gouvernement Haitien et les
Institutions du Secteur Agricole pour élargir la base d'in-
formation du Secteur et )
administrative des enti

orientée vers le dévelo
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1.

2.

3.

4.

PRATIQUE DE METTOYAGE DE BASE POUR LES PORCS

Les cages doivent &tre siches et propres.

A peu pris wme heurs apris svoir terminé de nourrir les porcs, mettoyer
chaque cage enlevant les excréments et 1'urime en utilissnt wa belat
dur. Pour la .-ci.uie apris le nettoyage suivant l'all.-matiu. uti-
Iiser de 1'esu si la gquantité est adéquate. _& utiliser l'eau
pour le uttqu. aprds l'ali-at.atio- du soir. .

A peu prds & midi et 3 5:00 pm un autre nettoyage compreaant 1'6limi-
nation de 1'eau ou les porcs oat été baignés, les excréments et
1'urine. ' o |
M’ jour desinfecter luugu avec un mélangs de *u.d'm
chaude, ou.clezox &t esi chaule'comms: auw“‘u Mlh d'Exten-

sion# 30‘ .
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5.

PRATIQUE DE BASE POUR L'ALIMENTATION DES PORCS

‘Noﬁrrir deux fo:ls”par joﬁr:

1o0) $ 6:00 a.m.
20) a 6:00 p.m.

Chaque fois que les porcs doivent étre ndlrris, donner 3 chaque
porc: - o

kg ou 2;2 u\}res croigsant
1kg ou 2.2 lh_fres verrat
kg ou 2.2 livres gestation

ce qu'un porc peut.manger. lactation
en moyenne est. 10 livres/jour
ce qu'un porc peut manger nur sery

en moyenne est 1 livre /jour

é
¢

Utiliser un gallon ed.plastiqmn qﬁi contiendrait du lait, mesurer
2.2 lbs de nourriture. Le niveau de 2.2 1lbs est -argué 3 1'ex-
térieur de la bouteille en utilisant une encre indélébile.

Un porc qui ne mange pas aux heures prescrites doit étre considéré
malade. e

Aprés consormation de. toute la-nourriture, la mangeoire doit étre
nettoyée a 1'aide d'un balai et de 1'eau (si la quantité d'eau est
suffisante). :
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Filse: rrunicox ne mas: rom L'ABREUVAGE DES PORCS

d‘“’. (‘): M. Mechell me

Mne Danidle Mangonds-De jean

W‘,‘.‘ Cette nouvelle Teuille d'Extension de la Représentation de
1'Institut Interaméricain de Coopintién pour 1'Agricultyre
en Haiti constitue un effort additionmel de 1'IICA dans le
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formation du Secteur et amél:
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PRATIQUE DE BASE POUR L'ABREUVAGE DES PORCS

l. L'eau potable devrait 8tre diopol'ublc 24 heures chaque jour.
81 1a quuit‘ d'eau potable est iasuffisante, alors 1'esu est
raticenée peadsnt les 2 périodes d‘alimsntation, aimsi qu'd ces g
hsures .aﬂitiq-nollot, si possible: 10:00 am, 4100 p.- waoo pa.

2. Aux heures de grande chalesr du jour, les porcs devraient Stre
dGment lavés 3 2 reprises, pourvu que la quantité d’esu scit
suffisante. '
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1.1 Le concept de phénot.pe

3'il1 vous arrive de visiter quelques riziéres 3 la Vallée
de 1'Artitonite-je vous recommande une telle promenade génétique-
vous vous rendriez compte qu'il n'existe pas deux plantes identiques pour
une caractéristique dommée. Considérons-si vous le voulez bien- un or-
gane quelconque: la feuille par exemple. Ne remarquez-vous pas que Cer-
taines plani:es ont des feuilles & limbe lisse, tandis que d'autres ont
des feuilles 3 limbe rugueux. Regardez maintenant les bases des tiges.
Chez certains plantes, les bases sont vertes, alors qu'elles sont bru-
nes chez d'autres. Ne remarquez-vous pas que certaines plantes ont plus
de talles que d'autres? Quant aux graines, elles peuvent &tre courtes,
longues, sans aréte, avec aréte; a un autre niveau, elles peuvent conte-
nir beaucoup d'amylose ou trés peu d'amylose, une teneur dlevée ou fai-
ble en lysine etc. Certaines plantes peuvent &tre résistantes i la py-
riculariose,tandis que d'autres sont susceptibles 3 la maladie; ici, vous
voyez des plantes & chaume court; 13, des individus 3 chaums long.

Toutes ces caractéristiques anatomiques (hauteur des plantes,
longueur des graines, aristation des enveloppes du caryopsé, pubescence
des feuilles), physiologiques (coloration de la tige), biochimiques
(susceptibilité ou résistance 3la pyriculariose, teneur en lysine, amy-
lose) ou autres, sont désignées par le terme de phénotype. Celui-ci peut
indiquer une caractéristique quelconque {(par exemple croissance arbustive
ou volubile du haricot commun) ou un ensemble de caractéristiques quelcon-
ques-par exemple canne & sucre 3 tige cireuse , . 3 forte teneur en saccha-
rose et résistante au charbon) ou encore toute la plante elle-méme- par
exemple le phénotype "Mondo Novo" chez le caféier, le phénotype"Madame Gou-
gwsse"' chez le riz.







1.2 Le phénoméne de 1'hérédité

Un dicton haitien di:, 3 juste titre:"Jouroumou pa donnin
Kalebasse™. Voild illustré le phénoméne de l'hérsdité spécifique. Mais
réfléchissons un peu, voulez-vous? Si, de génération en génération, le
glraumon donne naissance 3 c¢u giraumen, quel que soit 1'environnement
dans lequel se développert les plantes, il est évident que chaque plante
du potiron détient une information spécifique qu'elle transmet sans dis-
tarsion aucune 3 sa progéniture. L'hérédité est donc le phénoméne par le-
quel un progéniteur transmet a sa progéniture une information dite génétique
qui assure entre eux un certain degré de ressemtlance phénotypique. Lors-
qu'il s'agit de transfert ¢'information d'une source (progéniteur) 2 une
charge {progéniture), on doit toujours s'attendre i ce que le code informa-
tiormel puisse subir quelcues distorsions (variations) (voir schéma ci-dessous)

Information Information
Génétique . Génétique
Originelle Transmission : Recue

011 Distordue 010
Progéniteur Progéniture
(Source) (Charge)

Lorsque ces variations ce 1'information génétique-appelées mutations génétiques
se produisent chez le haricot commun par exemple, il se peut qu'un phénot.ype'
original & deux cotylédons (information 011) domne ume progéniture & trois co-
tylédons (information 010) {voir Azael 1976). Ainsi donc on aurait chez le
haricot commun deux phénctpes, savoir:






. Y
PHENOTYPE A : PHENOTYPE B o
. L}
Graine 3 deux cotylédons Grzine a trois cotylédons

Le phénoméne est héréditaire parce qu'il résulte d'une variation
opérée au niveau de 1l'information génétique.

A Prenons maintenant un individu de phénotype A (graines 3 deux coty-
lédons). Enlevons-lui,avec toute la prudence nécessaire, un cotylédon.
Nous avons en toute évidemce un autre phénotype, soit C, graine 3 un coty-
lédon. Lorsque nous aurons récolté des semences issues de C comme progé-
niteur, nous qmstéteraxs que toute 1la progéniture sera formée d'individus
de phénotype A. En toute évidence, la variation opérée au niveau du phéno-
type A n'a provoqué aucune variation du code génétique 011, lequel a été
transmis tel quel. Ainsi donc lorsqu'il n'y a pas de variation de 1l'infor-
mation génétique, on parle de mutations somatiques. Ces réflexions nous
ardnent 3 visualiser de la manidre suivante le phéncmine de 1'hérédité

"C
Information ‘ ' -
Génétique
Originelle 011 . 4 T ' W
Transmission
invariante
Source du code 011
Transmission invariante avec uanipu-
du code 011 lation soma-
Sans manipulation somatique E,j_que
Information ' Information
Génétique Génétigue '
Recue 011 Transmission Recue 011
distordue
du code 011
Charge 1 i Charge
Information 4

Génétique recue

0192

fYa2nea






1.3 La méthode génétique |

En électronique, on entend par bruit (noise) toute infor-
mation étrangére superposée 3 1'information de référence. Ainsi quand
vous parlez au téléphone avec quelqu'un gui vous dit *Allo" (information
de référence) et qu'un autre intervenant décroche son appareil pour dire
"Bonjour Ariel", on dit qu'un bruit (Bonjour Ariel) est superposé au mes-
sage. On peut donc dire que les mutations somatiques (information non gé-
nétique) sont pour le code gz’zzétiqﬁe ce que le bruit est au signal électri-
que. '

_ , En conséquence, la toute premidre démarche du généticien qui
veut étudier 1'hérédité d'un phiénotype est de s'assurer que celui-ci dépend
en grande partie de l'information génétique-on dit aussi gémotype-de 1'indi-
vidu et trés peu ou pas du tout de l'environnement dans lequel il se développe.
Un test convenable consiste & soumettre 1l'individu i des environnements El, E2
En et d'étudier l'expression du phénotype, comme par exemple dans le schéma
ci-dessous:

PHENOTYPE "ENVIRONNEMENT EXPRESSION DU PHENOTYPE
Résistance du haricot Kenscoff Résistance totale
a 1l'anthracnose

" Furey - Susceptibilité totale

Dans cet exemple, la conclusion est que i"individu en question
n'est pas résistant 3 l'anthracnose, puisque son phénotype varie avec l'en-
vironnement. Sa résistance apparente a Kenscoff vient peut-étre du fait que
le champignon de 1l'anthracnose n'a pas eu les basses températures nécessaires
3 son développement. Si, au contraire, on a le schéma






PHENOTYPE
Résistance du haricot
a l'anthracnose

]

ENVIRONNEMENT

Kenscoff
Furcy
Thiotte

Résistance totale
Résistance totale

Résistance totale

11 est éﬂdent que le phénotype en question dépend entiérement ou

presque d'une information génétique, d'un génotype.

Dés que le généticien s’est assuré qu'un phénotype est héritable
(naturellement 3 des degrés divers,)il se met & la recherche du phénotype

camplémentaire, par exemple

Sorgho

PHENOTYPE NORMAL

PHENOTYPE COMPLEMENTAIRE

-

Forte capacité de tallage Faible capacité de tallage

Position intermédiaire
des gousses sur la tige

Spathes recouvrant
entiérement 1'épi

Résistance a la Cécicdo= -

ayie

.
Position basse des goudses
sur la tige

Spathes ne recouvrant pas
entiérement 1'épi

Susceptibilité & la Céci-
domyie

En général, la nature-notre mére-fournit par mutation les deux phé-
notypes. Mais rien n'empécre au généticien de les incuire lui-péme.

La troisiéme étape de la méthode génétique consiste 3 croiser les deux

phénotypes normal et complémentaire.

tuer des croisements réciproques:

En général, il est recommandé d'effec-






L'étape finale ccnsiste a étudier la composition phénotypique des
générations filiales Fl, F2......Fn, et de formuler e: de tester des hy-
potheses quant 1 la nature du code génétique (= infcrmation génétiques
Zérotype) responsable de l'sxpression des phénotyres.

1.4 Divisions de la Géré:icue

Un -remier cri:ire de division de la Génétique est donné
zar le mode de cistributicr 21 phérotype. Quand celui-ci s'exprime par
un mode tout ou risn, cn di: Jue le phérotype a une distribution dis-
créte. Par exemple: feuilles pubescentes versus feuilles non pubescentes
chez 1= riz. C'est la Génétigue Qualitative qui étucie 1'hérécité de tels
modes de distribution phénctvpique.

Si, au contraire, le phénotype en questicn s'exprime par un
domaine continu comme rien, ' petit peu, un peu, bteauccup, passionément,
on dit qu'il a une cistribution continue. Dés lors on fait appel a la
Gérstigue Quantitative ou Génétijue des Populations pour étudier 1'hérédité
de tels mcdes cde distiributica phénotypique.

Guand erfin le généticien s'intéresse nca point tant au phéno-
type qu'd l'information gérétigue qui le sous-tend, cuand il cherche a dé-
terminer le code moléculaire responsable de' 1'exmression phénotypique et
les processus de régulatiorn z:tcmatique ou non autarztique du code, on dit
qu'il fait de la génétique -r-iéculaire. )

Etan® donaé qus a'mporte yuel type d'information peut étre
traduit en signal électrigus écuivalerc, le Zénéticien moléculaire peut
toujours adjoindre un ordinzteur ccome support irformatique 3 ses études,
guguel czs on ¢it qu'il s'zizrne 2 s'informatique géndtique.
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Exercices

1.

10.

L 4

Vous conna:ssez certzinemert chez le haricct le phénotype "Manzé \
joute™ et "e vhénotype "7 “éminm". Enumérez:

a. quelc.es caractéristijues discreétes qui les distinguent?
b. quel.ues caracrtéristicues 3 variation continue qui les disting.ent?

Ccmbien de codes a 2 dits . =binary digits) péuvez-vous former avec les
états 0 et 1?

Soient 4 acidés ani-és: lycine, méthionine, cystine et cystéine
Pouvez-vous coder le::r syrthése avec les é-ats O et 1?

Cormer.t appelle-t-cr. l'cperation inverse cdu codage?
Soit le code 010. Cc=bien de mutations différentes de ce code peut-cn avoir?

Soit le phénotype rcraal: teneur élevé en azadirachtine « chez le neem.
quel est le phénotyr= complimentaire?

Soit un état 0 et scr complémentaire 1. Cuelles sont les combinaiscns
¢ifférentes de ces €zats?

 Supposez les codes

00 = lysine

Cl = méthicnine
10 = cystine

11 = cystéine

On combine deux aciZes animés tels lys et mét pour former un dipeptice
dont le code est 0CCL. Cuel dipeptide est synthétisé si au niveau du
code 0001, la mutation 1001 apparait.?

On a 20 acices animsés: 1yS, MES.veevesoscancns

Cn a aussi un vocabulzire de 4 lettres A, G, C et T pour les codes.
Cuelle est la longueur minimale de chaque code?

Ce codage est-il univoque?

‘
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Bases Génétiques de l'Amélioration des Plantes o

2.1 L'héredité monogénique

Soit :n phénotype A = —~ésistance du haricot commmn 3 1'anthracnose
et soit le phénotype complémentaire X = susceptibilité du haricot
commm 3 l'anthracrose. Réalisons le croisement.

Agxl'o'

Appelons P1 la génération parentale, On a:
PL = Agx id

Apreés semis des graines issues du croisement, nous constatons.que.
tous les individus de la génération filiale F1 ont le phénotype K
Donc: F1 =100% X

Laissons maintenant les individus F1 s'autoféconder. A la deuxiéme gé-
nération filiale F2, oa a: .
A F2 o 75% - + 25% A ‘

Récapitulons:
Pl =AgQ xXd .
F1 = 100% X
F2 = TR E +25% A

Un peu de terminologzie avant de continuer:
- Phénotype daminznt: le phénotype qui apparait i la F1 (Ex. X)

- Phénotype récessif: 1le phénotype qui n'apparait pas a la F1 (Ex. 4)
Maintenant posons-ncus la question: quelle -est la nature du code génétique
responsable de 1'expression des phénotypes A et K?

Eypothése: Soit 010 le code génétigue (= le codon) en question. Chaque
individu diploide cé-ient deux copies fac simile'du codon. Soit donc

Phénotype Codn

A 3
=3
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Le phénotype complémentaire A a un codon muté, rar exemple Oll. ¢
Soit donc:

Phénotype Codon
z oI

Remplacons dans notre crcisement les phénotypes par leurs codons respec-
tifs. On a:. '
‘ P1 «[01d .
010 sy
A 1la méiose, chaque parent passe, par l'intermédiaire des gamites, une co-
pie (='un alléle) du codon (= gine) 3 ses fils. On a donc:

Méiose Gl =[010) x [0l
Le F1 est ‘ F1 =019
| P
Les individus de 1la F1 n'ont pas deux codons identiques. On dit qu'ils sont
hétérozygotes, par mapport aux parents qui sont homozygotes. De plus, puis-
que tous les individus de la F1 ont le phénotype X, 11 est évident que la co-
rie [= 1l'alléle) 011 est dominant sur la copie 010.

Maintenant, on a: p2 =[019 , {010
010 X 010

G = ¢ +

011 011

O O3 @

Tenant compte de la dominance des copies Qll sur les copies 010, on a:.

P2 =25% A+ 75% X
Cette hypothése confirme les résultats des croisements. Aussi doit-elle &tre
acceptée: la réaction cu haricot commun A l'anthracnose a une hérédité qui'
ne dépend que d'un seul codon. On dit qu'elle est monogénique.
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En lieu et place des codons,on peut u-iliser des lettres, par exemple:

Jon
oc:

e 2
Nos croisements peuvent alors s'écrire:
Pl = ¢cc x CC

Gl=c¢c XC
Pl = Cc
P2 = Cc X Cc
GZ:EX'S
Cc C

P2 = 25%CC + 75% C-
2.2 Le texte du chi carré (= X°)

Le croisement imaginaire que nous wenons d'e’fectuer avec le haricot
commmn Phaseolus vulgaris, Gregor Mendel, le pire de la Génétique Qua- '
litative, l'avait réalisé sur le petit pois, Pisum sativum. Il avait,
par exemple, croisé des petits pots d-graires lisses et i graines ri-
“dées.

Pl = graines lisses X graines ridées
Fl = graines lisses
P2 = graines lisses X graines lisses
F2 = 5474 graines lisses
1850 graines ridées
Total 7324

Avec 1'hypothése de 1'hérédité monogénique de la texture de la graine chez
le petit pois, Mencel aurait trouvé sur un total de 7324 graines

75% = 5493 graines lisses

25% = 1831 graines ridées

Ainsi donc, il n'y a pas concordance totale entre les valeurs observées
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par Mendel et les valeurs calculées. Est-ce 3 dire que 1'hypothése
est 3 rejeter? Réalisons un test de Chi carré, par la méthode suivante:

—a

Méthode

1. Détermination du nombre de classes phénotypiques n = 2
2. Détermination du nombre de degrés de liberté 1l = n-l=1
3. Elaboration du tatleau de Chi carré

Classe Valeurs observées (0) Valeurs calculées(C) Déviatian(0-C) (0-c1° ((}-C)2

Graines lisses 5474 5493 . -19 361 0.06

Graines ridées 1850 1831 T el9 361 0.19

Total 7326 7324 0 Xz 0.25
2

Consultant la table de X“ 3 la rangée 1=) (cf. page6 ), nous voyons que notre
valeur de X.Z-- 0.25 est comprise entre les probabilités 50% et 70%. Elle est donc
acceptable et 1'hypothése cde 1'hérédité monogénique et la texture de la graine chez
le petit pois est 3 retenir. . ' o

La charge génétique des plantes cultiyées ' o . ‘

Soit un codon original 0101 = phénotype & production normale de chrorophylle.

A partir de ce géne on peut avoir les mutations suivantes: '

1101

0001

0111

01CO _ .o

Les individus qui détiendront ces codons mutés sont des mutants chidrophylliens.

"Certains codons peuvent €tre tels que la synthése de la chlorophylle soit tota-

lement blogquéa, ce qui entraine la mort de 1'individu. On appelle charge géné-
tique (genetic load) d'une population (végétale, animale et humaine) 1'ensemble
de ces genes (codons) qui sont responsables de plusieurs types d'ancmalies ana-
tomiques, physiologiques et autres. Retenons toutefois que certaines anomlies_
peuvent &tre exploitées sur le plan agricole. Citons chez les plantes cultivées






des aberrations: comme: l'ac'hlomphylism, le nanisme, la stérilité mile ,
(de nature génique). Chez 1'homme on connait 1'albinisme, le daltanisme, !
1'hémophilie et autres.

Exercices

1.

3.

4.
5.

Soit le croisement A%l BE

a. Quel individu est homozygote?

b. Quel individu est hétérozygote?

c. Quelle est la camposition phénotypique de la F1 :

d. Que feriez-vous pour savoir la relation de dominance entre 000 et 001

e. Si 000 est lecodmoriginal y«a—t-ilwmtationde()versloude
1 vers 07 '

Soit la population de phénotypes

- 8 AA, 4Aa, baa
~a. Quelle est la frégquence relative des phénotypes?

b. Quelle est la fréquence relative ces hétérozygotes??

Soit la F2 suivante: 60 dominants: 40 récessifs.

Peut-on accepter 1 bypomése d'une hérédité mtmanque du phémtype en
question?

A quel stade phenologique un mutant chiorophyllien périm-t-il?

En quoi la stérilité mile et le nanisme chez les plantes culturées paﬂent.-
11s étre intéressants?






TASLE $-2. Table of Chi-Square

000016 0004 0064 0448 0455 1074 15642 3341 6.63S
00201 0.103 0446 0713 138 .2408 3219 5991 9210
0.115 0352 1005 1424 2366 3665 4642 7815 11341 -
L0297 0711 1649 2195 3357 4878 SS89 9488 13277
0554 1.145 2343 3000 4351 6064 7289 1100 15086
0872 1635 3070 3828 5348 7231 3358 12592 16812
1239 2167 3322 4671 6346 3333 9303 14067 18475
1646 2733 A4S 5327 7344 9524 1100 15507 20090
2088 3325 S380 6393 8343 10656 12242 16919 21.666
2558 3540 6179 7267 9342 11.781 13442 13307 23209 .

CORNNOVILWN-

Taken from Teble 3 of Fisher, Statistical Mathods for Resserch Workers, published by Otiver
and-Boyd, Lid., Edintruroh, by permission.
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3.1 Bases cytologiques de 1'hérédité

La cellule des plantes s périeures est un systéme, En tant que tel,
elle a des composantes (ncyar chloroplastes, mitochondries et autres)
organisées vers une ou plusic.rs fonctions. L'une des fonctions essentiel.
les de la cellule est l'autx »lication, le "zevenir deux™ de Monod. Le
diagramme schematique du deve ir deux est le suivant.

F

-

Lors du processus de 1l'autoduplication les cellules filiales F conservent

3 un tres haut degré l'identité organisatiomnelle et fonctionnelle de la
cellule parentale P. La metiére premiére nécessaire 3 la fabrication des
cellules filiales est puisée 3 l'environnement. C'est l'entrée (gaz car-
bonique, eau, substances minérales, énergie radiante, et autres) des systémes
celiulaires. Sur le plan énergétique et informationnel, le diagramme sthéma-
' tigue de la replication (autodiplication) devient:

entrée oq ¥ informatiod ____,. sortie
{énergie informe j: (énergie informée)

i
Exemple: 002 + HZO‘ + photons + Information ee———pe Sucrose

énergie inforne énergie informée






Ainsi donc, il faut rechercher au niveau de la cellule les structures
porteuses d'information. Ce sont:

le noyau avec ses nucléogenes localisés sur les chromoscmes et le cyto-
plasme avec ses plasmagenes localisés sur les d&omplastea et les mi-
tochondries.

Négligeant pour le moment les plasmagenes, musdimqmlemyageati
la cellule ce qu'un microprocesseur est 3 un ordinateur.

Sim:sacoeptmscetteamlogiempwmdmhpperledims&é-
latique suivant:

”'l% Phénotype

Membrane _

cellulaire - Mémoire Lo

Macromolécules:

3.2 Le concept d'information génétique

Toutes les macromolécules cellulaires de nature. protidique sont écri-
tes avec un alphabet de 20 mots qui sont Yes acides animés essentiels. Le -
noyau cellulaire, véritzble microprocessear, dispose d'un alphabet de 4
mots qui sont les & nucléotides: adénine {A),guanine (G), eytosine (),
Thymine (T).

Les différents codes possibles avec 4 lettres (A, G, C,.T) sont:

4 codes de 1l lettre : 4, G, C, T

16 codes de 2 lettres: K AT, AC, AT, Ch 00T =
ca,0s,cc,CT, TA, TG, IC, T

T
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64 codes de 3 lettres

Y G C T

|
AA AAA AG ALC AAT
AG AGA AGG AGC AGT
AC ACA ACG ACC ACT
AT ATA. ATG ATC ATT
GA GAA- G&G GaC GAT
GG GGA GGG 5C GGT
GC GCA GGG GC GCT
GT GIA GTG GiC GIT
Ca CAA CAG c CAT
ce CCA CCG ccC CCT
CT CTA CG CiC CIT
TA TAL TAG TAC TAT
jie] TGA GG TGC TGT
c TCA G TCC TCT
7 TTA TIG TIC T1T

Ainsi donc il faut au moins une longueur de code de 3 nucléotides pour coder
20 acidés aminés. Disons tout de suite que le code génétique est redomxiant
puisqu'il y a plus de codes que d'acides aminés essér';tiels {en vue de lz zxé-~
vision de pertes de codes par mutations chromoscgues).

L'ensemble de ces codes fcrme une chaine hélicoidalie de polynucléotides zppelée
DNA (cesoxyribonucleic acid).

Le DNA est stocké dans la mémoire ¢u microprocesseur qu'il ne laisse jamais.
Cette mémoire est ROM (read only memory)}. La cellule vivante est programoée
une fois pour toutes,






17

Quand la cellule arrive 3 sa phase de réplication, £#1 y a lecture du
code en DNA en un code en RNA. En d'autres termes, la satrice DNA pro-
duit une copie RNA (ribonucleic acid). Cette copie est appelée m-RNA
(m pour messager):

DHA v m~-RNA _
Remarquons que la lecture est identique sauf que 1a cytosine du DNA bt
remplacée 1'uracile du RNi.
Le m=-RNA apres.avoir lu et retenu le code se rend vers le cytoplasme, qui
est le centre de synthése des macromolécules. Chaque acide aminé est 1ié
3 une nucléotide spécifique appelé -triplet. Par exemple, on peut avoirs
sérine-ATA
valine~IGC
cystéine~CCA
methionine~GTC

Sipposons maintenant que le code m<RNA soit
TAT-GGT~-ACG-CAG

A cause des liaisons hydrogéne entre A et T, et G et C, on aura coome poly=
peptide synthétisé :

e

A'PA "'R T‘?\
er'iﬂe-c ystéingd=valir Sthronine

C'est 13 le processus du Gécodage.
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Corrélations chénotypigues

I1 est possible de prévoir la coule.r des graines du haricot
commmun a partir ce la couleur de 1l'hypocct: e des plantules au stade
Juvénile: 1l'hypocotyle est violet chez le haricot noir et vert chez
le haricot non noir. Il y a 13 un bel exemple de corrélation phéno=-
typique. De mepe, les haricots qui forment beaucoup de gousses done
nent en généra_ ce petites graines. Vecild un autre type de corrélation
phénotypique.

La logicue de la corrélation est 2z suivante:
Si A est présent donc B est aussi présent (au méme
moment ou a un stade ultérieur) ou encore: '
SiA ~—e doncB

Bases généticues des corrélations phénotvpigues

a) P1é ictropie

Il y a piéictropie quand un méme gine A est responsable de
1'expressicn de deux ou plusieurs caractéristiques différentes.

-

Par exercle:
gene A ———— pigment a (couleur cde 1'hypocotyle)
gene A —e————p pigment a (couleur des cotylédons)

b) Linkage

Soit un gére A ~—=—e nombre éievé ce gousses

Scit un zutre géne 3 —=————p setites graines

Si les ceux genes A et B sont situés tres pres l'un de l'autre
sur le méme chrcmosome YNo. 1, il y aura ségrégation simultanée des
alléles, de sorte que les caractéristisues en question apparaitront
en méme temps. '






Remarquez que la corrélation sera prise 3 défai- toutes les cois
qu'il y a cross over entre A et 3 d'apres le scéms:

Ab
aB
proportion, des gamétes AB et ab

donne en majorité des gamétes Ab et aB mais aussi, en faible

5.3 Sugérgg‘ nes

Deux gtnes A et B peuvent &tre situés si proches 1'un de 1'autre
sur le méme chromosome que tout cross over est empéché. Les deux génes
sont alors hérités en Bloc. Ce sont de supergenes. En fait, il y a
toujours une trés faible quantité de gamétes de crcss over. Mais ceux-ci
sorit non viables, n'‘arrivent pas 3 maturité fonctionnelle et périssent.

Exemple:

Ab

== peut donner 99.99% Ab et aB et
ab

2.01% AB et ab qui meurent
de sorte que les individus

AB

AB

AB

His &l

5%

sl
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BlS HIE

&lle

n'apparaitront jamais dans la population
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